

Народная культура и мы

Все муниципальные музеи являются филиалами Муниципального автономного учреждения культуры «Верхнесинячихинское музейное объединение».

В муниципальных музеях муниципального образования Алапаевское работают 42 человека (16 специалистов, в том числе 3 научных сотрудника).

Для пополнения фондов организуются экспедиции в населенные пункты по выявлению и собиранию предметов, имеющих историческую ценность, проводятся акции «В дар музею».

Во время летней оздоровительной кампании на базе Верхнесинячихинского, Костинского и Арамашевского музеев работали музейные отряды. Основной задачей деятельности музейных отрядов являлось изучение истории родного края, формирование начальных представлений о музейных профессиях; знакомство с фондами музея; разработка экскурсий и проведение экскурсий; ведение электронной картотеки участников ВОВ.

Осуществляя работу с посетителями, музеи стремятся постоянно учитывать интересы возрастных и социальных групп населения, предлагая им новые формы работы. В музеях работают кружки по интересам (семейный клуб ДИМАТИР - девочки и мальчишки, а также их родители, женский клуб «Хозяюшка», кружок для школьников «Юный краевед»). Разработаны и реализуются 14 программ для разновозрастных посетителей, такие, как:

- «Каждый Еремей своё дело разумей»
- «Живые ростки трудолюбия»
- «... И не прервётся связь времен»
- «Деревенские забавы детей»
- «Родной свой край люби и знай»
- «По старым улицам поселка»
- «Музей. Малыш. Сказка»
- «Для тех, кому за...» и ряд других.

Программы направлены на патриотическое воспитание, их реализуют все музеи.

Стимулом для поддержания интереса школьников к изучению родного края являются районные конкурсы по исследованию истории района, игра - путешествие «Я познаю тебя, мой край родной», по итогам которой лучшие школьники получают в награду поездку в музеи городов Свердловской области (г.Ирбит, г.Талица, г.Екатеринбург или другой музея города по выбору).

Посещаемость музеев свидетельствует о востребованности музейных услуг со стороны жителей и гостей МО Алапаевское: школьников, студентов, пенсионеров, инвалидов, других категорий граждан.

Маркетинговая деятельность музеев направлена, прежде всего, на изучение спроса посетителей. На основе этого сотрудники музеев работают

Музейное дело в муниципальном образовании Алапаевское представлено муниципальным автономным учреждением культуры «Верхнесинячихинское музейное объединение» муниципального образования Алапаевское, в состав которого входят шесть филиалов:

- Верхнесинячихинский краеведческий музей,
- Арамашевский краеведческий музей,
- Голубковский историко-этнографический музей,
- Костинский историко-художественный музей,
- Деевский музей народных промыслов и ремесел,
- Музей истории Алапаевской узкоколейной железной дороги (АУЖД).



В настоящее время особую актуальность приобретают создаваемые музеями виртуальные проекты. В музейном объединении пока только два виртуальных проекта: в Верхнесинячихинском краеведческом музее - виртуальная экскурсия «Князья Романовы - алапаевские узники» и виртуальный музей «Верхнесинячихинский краеведческий музей», созданные на средства областного гранта.

В головном музее с 2011 года реализуется программа по созданию электронного каталога по учету музейных предметов и занесение их в электронный каталог Музейного фонда России (приобретена программа Автоматизированная система - Музей 3). Все музеи имеют доступ к интернету, укомплектованы необходимой компьютерной техникой, имеют мультимедийные проекторы, благодаря которым удается более презентабельно заявить о себе.

Муниципальные музеи принимают активное участие в мероприятиях, направленных на формирование туристической привлекательности муниципального образования Алапаевское. Неоднократно принимали участие в региональных, межрегиональных выставках и мероприятиях по развитию туризма в Свердловской области.

В 2014 году Верхнесинячихинское музейное объединение занесено во Всероссийский реестр «Книга почета», как учреждение активноучаствующее в социально-экономическом развитии муниципального образования.

Музеи неоднократно становились победителями и призерами конкурсов всероссийского и регионального уровней:

- Победители во Всероссийском конкурсе «Маршрут года» (Узкоколейная железная дорога);
- Проект Костинского музея «Помним. Не забудем» вошел в пятерку лучших проектов России, посвященных 70-летию Победы в ВОВ;
- Также Костинский музей стал победителем во Всероссийском конкурсе «Диво России» с легендой «О синем камне» (номинация: Привлекательность территории для туристов).

Муниципальное образование Алапаевское включено в туристический маршрут «Самоцветное кольцо Урала».

На территории МО Алапаевское успешно реализуется туристический маршрут по Алапаевской узкоколейной железной дороге «Под стук колес по земле Алапаевской».

В дальнейших планах у музеев - создание новых современных экспозиций в Костинском и Верхнесинячихинском музеях, благоустройство территории станции АУЖД «Синячиха», ремонт одной из первых изб в с. Арамашево.

**О.ЧЕЧУЛИНА,
начальник отдела культуры
МО Алапаевское**



над расширением новых видов услуг, главным образом, тематических мероприятий, театрализованных программ. Пользуются успехом у туристов фольклорно-этнографические праздники под открытым небом, в которые включены элементы нематериального культурного наследия: обряды, ритуалы и т.п. Популярными стали календарно-обрядовые праздники, такие как: Новый год в музее, Праздник русского валенка, Масленичные, Троицкие

гуляния, Деревенские забавы в День Петра и Павла, Покровские свадьбы. В настоящее время наиболее востребованными становятся экскурсии с мастер-классами и театрализованные экскурсии.

Выставочная деятельность является оперативной формой участия музея в современной жизни. Выставки организуются из фондов самого музея, так и других музеев. Они расширяют экспозиционные возможности музеев, привлекая новые кате-

гории посетителей. Существуют две основных формы проведения выставок: внутри музея и передвижные.

За 9 месяцев 2015 года в музеях созданы 38 выставочных проектов (в т.ч. 3 передвижных), что на 9 выставок больше, чем за аналогичный период 2014 года и представлены 42 постоянных экспозиций (выставок).

Большая часть созданных в 2015 году выставочных проектов посвящена 70-летию Победы в ВОВ.